

*
К 50-летию
Великой Победы



Отрывочные записи-наброски, сделанные в разное время рукой моего собеседника. Что может лучше рассказать о фронтовой судьбе, чем эти короткие строки дневников и воспоминаний?

Но сначала представлю — Беляков Николай Андреевич, парень из Балашихи, родился в многодетной семье. Трудовую деятельность начал пятнадцатилетним пареньком. В

методом ведя огонь, сорвали операцию. Но силы были неравные. Получив приказ, отошли в район старой государственной границы...

С Осиповым осмотрели окопы, определили направление возможного подхода, затем выдвинулись на господствующую высотку — внизу финская часть как на ладони. Из двух пулеметов и винтовок открыли огонь, сколько вы-

полниения, идущая к месту назначения. Я разрешил занять один из домов для отдыха, предупредив — в случае налета авиации — немедленно уходить в окопы, но уставшие бойцы крепко уснули, бомбочка застала их врасплох. Бомба прямым попаданием угодила в этот дом, все погибли...

Выполняем боевую задачу: ходим на связь с частями, находящимися на

Разное случалось: в районе Кезлина в Померании на переправе через Одер встретились потоки наступающих и отходящих в тыл частей, на середине моста случился затор. Со своим взводом подвернулся генералу, руководившему переправой, и получил приказ навести на мосту порядок. На двух амфибиях подплыли к мосту — и стали расчищать столкнувшиеся колонны, сбрасывая повозки в воду. Где угрозой, где кулаками взводу удалось расширить затор и возобновить движение, подъехавший на «виллисе» командующий и всем вручил медали «За отвагу».

А орден Красной Звезды так заработал. «В первых числах мая 1945 года стало известно, что в плавных оборудован бункер, в котором отсиживается правитель Восточной Пруссии под надежной охраной СС. Шли к бункеру с однофамильцем при поддержке своего взвода. Генерал и его охрана оказались не фанатики и позволили себя пленить. Генерала даже пришлось поддерживать при посадке в кузов машины, на которой увезли в штаб, а затем в Москву переправили...»

Вот так воевал разведчик Беляков. После майской Победы он находится в резерве Управления (Москва), затем в составе большой группы через Владивосток на пароходе «Балхан» понес в рейс Г. Отомари (Корсаков) 15 августа 1945 года.

Окруженный с моря и с суши войсками десанта и 56-го корпуса гарнизон японской военно-морской базы 25 августа без боя сложил оружие, а затемпал г. Тойохара (Южно-Сахалинск), и на этом долгий войны для моего собеседника закончился. В июне 1947 года демобилизовалась и осталась на острове.

Работал Николай Андреевич зам. директора ЦТКУ (в 50-е годы в районе Осоавиахимовской улицы), горного техникума, заведовал учебными мастерскими, был мастером производственного обучения.

Николай Андреевич судья I категории по пулевой стрельбе, на лацкане пиджака выделяется значок «Отличник погранвойск», владеет удостоверением и знаком «За активную работу в ДОСААФ», полученным из рук С. М. Буденного в 1957 году. Бережно хранит значок ГТО за номером 490, что говорит о незначительном количестве обладателей этой награды в СССР, завоеванной в 1940 году. Кроме всего, он имеет знаки «Ветеран спорта», «Наставник молодежи», «Воротиловский стрелок». И, конечно, нужно добавить, что ветеран двух войн награжден еще орденом Отечественной войны, медалями «За освобождение Советского Заполярья», «За победу над Германией», «За победу над Японией», «Ветеран труда» и всеми юбилейными.

«В канун 1942 года откомандирован со своим взводом в распоряжение партизанского отряда. Командир Григорьев. В одно из посещений штаба встретился с Ю. Андроповым, секретарем ЦК комсомола Карелии, курировавшим партизанское движение. Ему 27 лет, мне 24 года, оба комсомольцы, и беседа открыта, свободная. Мы в основном вели разведывательную работу в тылу врага, и разговоршел — как организовать ее с большей отдачей. Я предложил вести лыжные вылазки силой не более двадцати для большей маневренности и ухода от преследования. Вторично встретились с Ю. Андроповым, чуть позже в Петрозаводске на одном из совещаний, куда я был делегирован командованием». «В расположение взвода прибыла группа нового

врали из строя, не знаю, но наши никто не пострадал... Финны усилили наступление артподготовкой и обстреляли из минометов. Пришлось отходить через горячий лес, цугом, т. е. держась друг за друга, чтобы не отстать...

Укрепившись на скалистой высоте без еды и воды, оказались обложенными огнем. Получили приказ отходить к комендатуре. Старший лейтенант Иванов повел основную группу. С двумя бойцами прикрывал отход...»

«После перегруппировки меня направили в распоряжение штаба батальона, где снарядили разведгруппу. Задача — взять языка. Пройдя 60 км (по нашим расчетам), изучив посты и дислокационные пункты противника, при возвращении к себе захватили в плен связного финна — первое задание было выполнено. Второе, третье хождение за линию фронта были безуспешны...

В очередную вылазкушли втроем (Фролов, Максимов и я) — все отделенные командиры. Выйдя в створе нашей обороны за линию фронта, засекли огневые точки и, уходя к себе, уничтожили одну базу. Обнаружили могилу с погибшими нашими бойцами во главе со ст. лейтенантом Иутиным, убедили командование, что пограничники погибли в бою, а не сдались в плен...»

«В канун 1942 года откомандирован со своим взводом в распоряжение партизанского отряда. Командир Григорьев. В одно из посещений штаба встретился с Ю. Андроповым, секретарем ЦК комсомола Карелии, курировавшим партизанское движение. Ему 27 лет, мне 24 года, оба комсомольцы, и беседа открыта, свободная. Мы в основном вели разведывательную работу в тылу врага, и разговоршел — как организовать ее с большей отдачей. Я предложил вести лыжные вылазки силой не более двадцати для большей маневренности и ухода от преследования. Вторично встретились с Ю. Андроповым, чуть позже в Петрозаводске на одном из совещаний, куда я был делегирован командованием».

«В расположение взвода прибыла группа нового

после празднеств по случаю 50-летия Победы в Великой Отечественной войне Николаю Андреевичу исполнился 77 лет. Пусть эти торжества принесут ему только радость и добрые воспоминания!

Подготовил
Б. ГИЛЬМАНОВ.

РАССУДИТЕ, ЛЮДИ!

ГДЕ БЫТЬ ХРАМУ?

Вопрос о строительстве в городе православного храма уже не раз поднимался в нашей газете, особенно с появлением прихода Покрова Божией Матери и своего священнослужителя. И мнение Александровцев на этот счет, за редким исключением, однозначно — храм городу нужен. И, худо-бедно, дело с мертвоточкой свинулось, по крайней мере, отдел архитектуры городской администрации уже выделил под храм земельный участок. И вот здесь-то возникла другая проблема. Участок этот выделен на территории городского сада. Что, разумеется, не устраивает ряд горожан, а также городской комитет по экологии и природопользованию, на согласование с которым и направил соответствующие материалы горархитектор И. А. Магомедов. Горкомприроды «воздержался от выдачи положительного заключения на отвод данного земельного участка под строительство церкви до выработки общественного мнения — в соответствии со ст. 41 п. 2 Закона РСФСР «Об охране окружающей природной среды». Уточним, что указанный пункт данного закона дает комитету право обращаться за разрешением спорных вопросов, затрагивающих интересы населения, к самому населению, чем горкомприроды и решил воспользоваться.

Председатель горкомприроды З. Г. Якунина просит Александровцев — как коллективы, так и отдельных граждан, высказать свою точку зрения на счет отвода земельного участка под строительство православного храма на территории городского сада.

При этом она обращает ваше внимание на то, что городской парк (сад) — это земельный участок, занятый естественной и специально посаженной растительностью, а у нас в том числе и деревьями ценных пород. Его предназначение — место отдыха горожан. Да, сейчас он захирел. Но все равно следует не сокращать количество зеленых насаждений здесь (что безусловно, будет сделано при строительстве храма, даже самом осторожном), а, напротив, омолаживать их. Но если прежде дело это ограничивалось одними призывами к населению, которые не приводили к результатам, то теперь появилась реальная возможность посадить в горсаду побольше леревьев и кустарников. Для этого в экофонде есть средства, а работой этой З. Г. Якунина предлагают заняться школьниками на летних каникулах — причем организованно.

Кроме того, под строительство храма отводится земельный участок площадью 2700 (50x54) квадратных метров, т. е. к церкви отойдет вся территория от центральной дорожки сада до здания центра «Радуга» в ширину и по всей длине здания городской администрации — в глубину, по сути дела — третья часть сада. Надо учсть и то, что на этой территории не только разместится сама церковь, но со временем она обрастет хозяйственными постройками, без которых просто не обойтись.

Не приветствует эту идею и хозяин парка — отец культуры. Его начальник Н. Ф. Васильева высказалась таким образом:

— Я против строительства храма в горсаду, если при этом будет срублено хоть несколько деревьев. К тому же надо учсть, что здесь есть аллеи, посаженные ветеранами, комсомольцами, а ведь это наша история. Да, в саду сожжены павильоны, разломаны аттракционы, и времена такие наступили, что активный отдых горожан не организуешь. Но ведь не до бесконечности это будет продолжаться. А кроме того, и без этого горсад по-прежнему остается для многих излюбленным местом отдыха. Летом сюда ходят малолетние мамы с колясками, пожилые люди, чтобы спокойно посидеть, поговорить, сречини воздухом. Нет, все-таки под храм следует выделить другое место, их у нас предостаточно.

Приятельно, пустующих мест даже в центральной части города немало. И почему бы не возвести храм там, где сейчас разместился приход — найти под приход другое помещение, а развалюхи бывшего детского сада № 3 снести территории, почту, а впоследствии использовать и для самой церкви, и для ее хозяйственных построек. Или, например, участок за ОВЛ, где сейчас стихийно настроены гаражи, а по генплану предполагается строительство детского сада? В любом случае гаражи оттуда нужно убрать, а новый летом теперь никому не нужен.

Столонники же строительства храма в горсаду мотивируют тем, что место, которое сейчас отводится под него, освящено (хотя почему не освятить другое место, кто не знает?). Ведь и это место когда-то было освящено. Здесь уже стояла когда-то первая именно поэтому возводить ее следует на этой территории. А кроме того горсад все равно потеряет свое значение, никому не нужен, и если из прошлого стольких лет его не привели в порядок, то сейчас поправно никто не собирается это делать..

Но вот, сейчас, видимо, и настал тот самый контический момент, когда Александровцы должны не только словом, но и делом доказать, нужен или не нужен им городской сад. Пишите, звоните в горкомприроды (телефон 41-36, ул. Ленина, 42, здание санэпилсслужбы), а еще лучше — собирайте подписи в защиту горсада. Не оставайтесь равнодушными.

Т. ФОМИНА.